
COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA DO TJBA 

ATA DA REUNIÃO DO DIA 31/01/2025 

Aos 31 dias do mês de janeiro do corrente ano, iniciou-se a reunião ordinária da Comissão 

Permanente de Gestão de Memória do TJBA, às 14h, de forma presencial na sala 305-M do 

Anexo I e virtualmente na sala https://guest.lifesizecloud.com/4696622, com a seguinte pauta: 

Pauta: 

 

    1) Acompanhamento do Projeto para instalação de uma extensão do Memorial no edifício 

sede do TJBA – TJ-OFI-2023/07121 – desenvolvimento de projeto executivo e orçamento 

(CPROJ); 

 

    2) Sorteio/deliberação: 

        ◦ TJ-ADM-2016/217678/Apensado ao TJ-ADM-2016/22033-V01  - INDICAÇÃO DE NOME 

PARA O PRÉDIO DOS JUIZADOS CRIMINAIS DE COARACI. (concluso à Relatora sorteada, Desa. 

Regina Helena Ramos Reis, em 07/03/2023 e devolvido em 28/01/2025, sem opinativo) 

       

    3) Deliberação sobre o cronograma de eventos do ano; 

       

    4) Deliberação sobre tema/eventos da Semana da Memória 2025; e 

       

    5) O que ocorrer. 

       

Participaram de forma online, através da plataforma Lifesize: Desembargador Cássio Miranda 

(Presidente), Desembargadora Rita de Cássia Machado Magalhães, Juiz de Direito Arnaldo José 

Lemos de Souza, Juiz de Direito Joselito Miranda, Juíza de Direito Márcia Denise Mineiro 

Sampaio Mascarenhas, Juíza de Direito Andréa Paula Matos Rodrigues de Miranda, Juíza de 

Direito Graça Marina Vieira da Silva, além dos servidores Vera Cavalcanti, Fernando Gomes e 

das estagiárias Hanna Silva e Sophia Marques. Presentes na sala 305-L do Anexo 1 estiveram os 

servidores Mariana Guimarães, Adeli Monteiro e Lúcio Máximo. O Desembargador Lidivaldo 

Reaiche e a Desembargadora Maria da Purificação da Silva justificaram suas ausências. 

O Des. Presidente Cássio Miranda iniciou a reunião fazendo referência ao  primeiro evento do 

ano, a comemoração dos 25 anos da construção da atual sede do TJBA, concretizada em 20 de 

janeiro do ano 2000. A solenidade ocorreu no dia 28 de janeiro, no átrio do edifício e o Des. 

Presidente disse que o ato foi simples porém significativo, com a presença da Presidente do 

Tribunal, membros e servidores do TJBA, além de diversas outras autoridades, contando ainda 

com uma mostra fotográfica sobre o histórico da obra desde o seu início. Comentou também 

que as cores chamativas, segundo os arquitetos envolvidos,  tiveram o propósito de 

aproximação com o povo, o que de fato aconteceu, já que inclusive o prédio foi apelidado de 

"sukitão". 

Indo para o item 1 da pauta (acompanhamento do projeto para instalação de uma extensão do 

Memorial no edifício sede do TJBA – TJ-OFI-2023/07121 – desenvolvimento de projeto 

executivo e orçamento - CPROJ) a ser construído onde hoje localiza-se o Espaço do Servidor, no 



subsolo do Edifício Sede, a servidora Mariana passou slides e comentou que o projeto encontra-

se em fase executiva, com detalhamento de todo o material necessário, passando agora para a 

fase orçamentária. O Presidente disse que a proposta é que não seja um espaço tradicional, com 

exposição de objetos físicos, mas sim interativo com projeção digital visual e sonora, o que vem 

a calhar com a ideia da Dra. Andrea Paula, que sugeriu um histórico narrativo sobre o TJBA com 

vídeos curtos sobre o acervo do memorial. 

Em seguida passou-se ao item 2 da pauta (sorteio/deliberação do TJ-ADM-

2016/217678/Apensado ao TJ-ADM-2016/22033-V01)  referente à  indicação de nome para o 

prédio dos Juizados Criminais de Coaraci, concluso à relatora sorteada, Desa. Regina Helena 

Ramos Reis, em 07/03/2023 e devolvido em 28/01/2025, sem opinativo. O sorteio deste 

processo saiu para a Desa. Rita de Cássia. 

Sobre os itens 3 e 4 da pauta, que se referem à deliberação sobre o cronograma de eventos do 

ano, incluindo a Semana da Memória, que ocorrerá entre os dias 05 e 09 de maio, o Des. 

Presidente sugeriu como um dos temas "os 190 anos da Revolta dos Malês", que ocorreu no dia 

24 de janeiro de 1835, tendo sido a maior insurreição de escravizados ocorrida no Brasil, 

quando por volta de 600 revoltos saíram às ruas. O Desembargador Cássio sugeriu como 

palestrante o historiador João José Reis, autor do livro "A Rebelião Escrava no Brasil", professor 

da Universidade Federal da Bahia, o que foi acatado por todos. Houve também a  proposta de 

se fazer uma visita àquele professor doutor com o intuito de convidá-lo pessoalmente, além se 

fazer uma exposição de livros sobre o tema para a venda durante o evento, sugestões acatadas 

por todos os membros da Comissão.  

Outro tema sugerido são os 80 anos do holocausto, ocorrido em 27 de janeiro de 1945. O 

Desembargador Presidente complementou justificando que se trata de uma fato vergonhoso 

para a humanidade, que não pode ser esquecido. A data prevista seria o dia 09 de maio, uma 

sexta-feira, e a pessoa palestrante deverá ser alguém com conhecimento intenso do tema ou 

até mesmo algum sobrevivente ou descendente, proposta foi aprovada por todos. Dra. Márcia 

Denise sugeriu como palestrante o Dr. Claudio Lottenberg, Presidente do Conselho do Hospital 

Albert Einstein, em São Paulo, sugestão que será analisada. Outro tema sugerido e aprovado são 

os 400 anos da expulsão dos holandeses na Bahia, fato ocorrido em 1625. Ainda sobre os 

eventos de 2025, o Des. Cássio disse que em outra oportunidade será discutido quem será o 

homenageado do ano e palestrante para receber a medalha Ruy Barbosa, em novembro. Outro 

evento, será a Semana Nacional da Memória, que ocorrerá em Goiânia, mas que será discutida 

em outra reunião. As estagiárias Hanna e Sophia lembraram os 80 anos do fim da ditadura 

Vargas e 40 anos do fim da ditadura militar, dois períodos de redemocratização do país, e o 

presidente disse que estes temas poderiam ser abordados através de exposições ou filmes, de 

forma separada. 

O Des. Presidente franqueou a palavra  e a Desa. Rita de Cássia comentou uma publicação no 

Facebook feita pelo Des. Lidivaldo Reaiche em que diz que a Ladeira da Praça, localizada no 

centro histórico de Salvador, agora passa a chamar-se Ladeira da Revolta dos Malês, fato 

ocorrido no dia 24 de janeiro, data do episódio. 

Nada mais havendo a tratar, e sem que mais nenhum membro quisesse se manifestar, foi dada 

como encerrada a reunião. 



Desembargador Cássio Miranda (Presidente) 

Desembargadora Rita de Cássia Machado Magalhães - Membro da Comissão  

Dr. Joselito Miranda - Membro da Comissão  

Dr. Arnaldo José Lemos de Souza - Membro da Comissão  

Dra. Márcia Denise Mascarenhas - Membro da Comissão  

Dra. Andréa Paula de Miranda - Membro da Comissão  

Dra. Graça Marina Vieira da Silva - Membro da Comissão  

Sra. Mariana Guimarães Nunes - Assessora do Presidente  

Sra. Adeli d'Almeida Monteiro - Servidora da Comissão 

Sra. Vera Cavalcanti - Servidora da Comissão 

Sr. Lucio Máximo Caprini - Servidor da Comissão  

Sr. Fernando Gomes - Assessor da Desa. Lícia Modesto  

Sra. Hanna Silva - Estagiária  

Sra. Sophia Marques - Estagiária 

 

 

 


